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Ha van valaki. teljesített
kötelességérzet fölemelő tudatában ősz- 
szegezheti a történelem tanulságait ; a 
függetlenségi párt, mely im­
már három évtizeden át tétovázás nél­
kül és a legnagyobb odaadással, czéljá- 
nak magasztosságától áthatott lélekkel s 
a diadal felséges reményével küzdött e 
nemzet elvitázhatlan jogaiért. Megvolt 
minden körülmények közt az ősz.nteség 
lelkében s a hűség közügyünk iránt. 
Ám nem »közösügyet« értek I Vigasztal

Magyar ifjú, magyar ifjakhoz.*)
A közoktatási minisz­

ter bezáratta a budapesti egyetemi 
k ö r t s állítólag megfenyegette az ifjú­
ságot, hogy az egyetemet is bezá­
ratja . . . mert politizálnak ; vagyis mert 
a hazájuk és nemzetükre szakadt ezen 
válságos viszonyok közt, a midőn a par­
lamenti többség az állam törvényeit nem 
tisztelve, nemcsak zavarba, hanem al­
kotmánya fennmaradása felől is kétségbe 
ejtette a nemzetet, — nem maradtak 
érintetlenül, hanem felakarták tiltakozó 
szavukat emelni annak demonstrálására, 
hogy ők is érzik a törvénytelen állapot 
veszedelmes vóitát ... ők a haza és 
nemzet jövőjének letéteményesei, tehát 
mint ilyeneknek joguk is van tiltakozni 
a jövő nemzedéket is érintő törvény­
telen kormány-cselekmények ellen.

Bizony joguk van ehhez ! — Mert 
ha az ifjúság gondolkodás nél 
k ü 1 i vak eszközéé süjjed, a mi­
lyennek a közoktatásügyi miniszter akarja 
s a hazafiság és tettekre törekvés erénye 
nem fejük ki benne . . . lehet tudomá­
nyosan képzett nemzedék, de t Hazára 
s Nemzetre nézve elveszett, hóit telem.

*)E síép eszmékkel és nemes intéssel gazdag 
czikket szívesen közöljük a »magyar ifjú. tollából s 
nagy örömünkre szolgál, hogy vannak ily gondolko-

többség törvény és alkotmánysértései 
miatt nemzetünk. — Nem csuda, ha, 
miként minden hazáját híven és igazán 
szerető ember megdöbbent : az ifjúság 
sem maradt közönyösen ; midőn látta e 
válságos, forrongó napokban, hogy mily 
finom ravaszsággal, vagy léha könnyel­
műséggel törekedtek átsiklani a legna­
gyobb fontosságú ügyeken, melyektől 
függ milliók bóldogsága, e Nemzetben, 
e Hazában. — Tudatosan önző czélo- 
kért sértették meg az önalkotott és a 
korona által szentesített törvényeket, s 
a legdrágább kincsét a magyarnak : éle­
tével elválaszlhatlánul összefüggő alkot­
mányát. Csak tör vényeink ereje s alkot­
mányunk és a nemzet elévülhet'en jo­
gaiért törhetlen lélekkel küzdő ellen­
zéki pártok, különösen a függet­
lenségi- és 48-a s párt szívós 
kitartása mentette meg eddig a szabad­
ság teljes elvesztésének setét örvényébe 
való elmerüléstől, e Hazát.

szabadság szeretete által. Mi tőrünk 
és várunk, de e hitünknek teljessé­
gében.

Ifjú testvéreim I mi az igazság vért­
jébe öltözve s a jogéret paizsjávaí 
fedezve, ha türelemmel szemléljük is az 
események hullámzó tengerét, egy pilla­
natig se veszítsük el ezt a hitet, az 
igazság győzelmében s a 
jobb lövő iránt.

A haza szeretetétől át melegedve 
válaszszuk a föld viszontagságait inkább 
a gyönyörök helyett; a haza boldogsá­
gáért egész életünk örömét s nyugalmát

Czégtáblámmal azt oh íjto® elérni, hogy 
azok az apáczák is, akik még nem fordultak 
meg vendéglőmben, én hozz m térjenek be 
egy pohár sörre, egy tél ételre. Tudtommal éa 
tapasztalatom szerint semmiféle fogadalom 
nem tiltja el őket az evéstől és Írástól; sőt 
éppen, hogy megfelelhessenek szép és magasz­
tos hivatásuknak, pl. az egyházi czélokra való 
kéregetésnek, szükségük van arra, hogy elfá­
radt idegeiket egy falat étellel, egy korty 
itallal felfrissítsék. Nem is szükség említenem, 
hogy a poros utczáiról hires Budapesten még 
akkor is, ha tilos volna az apáczaknak a 
vendéglőbe járás, e tilalom megtartass lehetet­
lenség volna, mert a budapesti utczepornak 
egy korty itallal való leöblögetése elsőrendű 
őletseükség. Én azt akarom, hogy ezt az 
apáczák én nálam végezzék. Nemcsak vallásos 
érzelmeim, amelyben kételkedni senkinek nincs 
joga, — hanem jogos üzleti érdekem is kí­
vánja ezt.

Képben kellett kifejeznem, hogy ven­
déglőmet az «Apáczéhoz» ozimeztem, mert 
nem az én, hanem a különböző egyházi sé 
világi hatóságok hazafiatlan mulasztásából, a 
magyar főváros el van árasztva magyarul 
nem tudó apáczákkal. Ha közintézeteinkben 
nem alkalmaznának az állam nyelvet nem 
tudó apáczákat, ha kéregetésre nem kapnának 
engedélyt, azok az apáczák, kik csak német

alapszik,, hogy először az apácza különös ha­
tósági oltalmat igénylő vallásos tiszteleti tárgy, 
s hogy másodszor a vendéglői üzlet valami 
tisztességtelen meggyalázó dolog.

Mindkét feltevés teljesen alaptalan. Sem­
miféle katekizmus nem tanítja, hogy az apácza 
olyan különös vallási tiszteletet igénylő va­
lami volna, mini pl. a szentség. Törvényeink 
vaskos halmazában nincs egyetlen egy § sem, a 
mely sértetlenséget biztosítana az apáczaknak.

Do ha volna is katekizmus, ha volna 
Í8 törvény az »páczák im&dásáról és sérthe­
tetlenségéről, a fennforgó esetben szó sem 
lehet arról, hogy az én czégtáblám állal az 
apáczáknak általam mélyen tisztelt testületé 
sértetik, meri mint mondám, a vendéglő kivált 
a főváros sajátos viszonyai közölt nemcsak 
nem tisztességtelen, meggyalázó avagy tilos 
hely, hanem hatósági engedélyivel fennálló s 
a fővárosi emberek legtöbbjére nézve nélkü­
lözhet len üzlet. A fővárosban vendéglőbe jár­
nak s vendéglőbe járni kénytelenek, úgy a 
rendőrkapitányok, mint a papok és apáczák. 
Ép az utóbbi körülmény, hogy szerény ven­
déglőmet gyakran fölkeresik a fővárosukban, 
oly gyakran s oly nagy számban kéregétől 
idegen apáczák, adta nekem ezt az eszmét1 
hogy ezért való hálám és tiszteletem jeléül 
az «Apácáéhoz» czimezzem vendéglőmet. Meg­
vallom, hogy engem ebben jogos üzleti érdek 
is vezetett, oly üzleti érdek, amelyre nézve 
inint adófizető polgár, inkább hatósági oltal­
mat és támogatást, miuUem hogy zaklatást 
várhatnék.

Vendéglő az „apáczához“
á.Debreczen« tárcsája.

A vendéglősök, szállodások tavaly Deb- 
reczenben tartott congresszusának egyik ro­
konszenves alakja volt Svertetzky Gás­
pár, a főváros egyik népszerű vendéglőse, ki 
a Práter-utczában csalogatólag hívogató s jó 
boráról híressé vált vendéglőjét az »apacsá­
hoz« dedikáltat ki is piagáliatott egy szemér- 
metes epáczát czégtáblának. egyik kezében egy 
pohár sörrel, másik keiében egy hatalmas 
darab kolbászseal.

A Józsefvárosi plébánia káplánja panaszt 
emelt ezért Svertetzky ellen s a kerületi ka­
pitányság elrendelte az apáozát ábrázoló ezég- 
tábla eltávolítását. Gáspár ur ez ellen a ren­
delet ellen telebbezéswel élt a főkapitányság­
hoz. Megérdemli ez a jó humortól duzzadó 
appeiláta, hogy mások is derengjenek rajta, 
ne csak én, kinek véletlenül jutott birtokomba 
ez az érdekes ügydarab. Hangzik pedig a 
következőleg :

»Tekintetes Kerületi Kapitányság I
A Vili. kér. rendőrkapitányságnak előttem 

szóval kihirdetett ama végzését, a melylyel 
engem egy apáczát ábrázoló vendéglői ezé« 
táblám eltávolítására kötelez,.tisztelettel feleb- 
bezem » tekintetes főkapitánysághoz, a mely­
től kérem a sérelmes végzés megsemmisítését 
a következő okok alapján :

A kerületi kapitányságnak rám nézve 
iiov jogilag sérelmes, mint anyagilag káros 
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nem lesz, én hirőí oltalom igénybe vételénél 
is gyakorolni fogom jogomat.

D-- nemcsak a törvényes alaphiányAból, 
hsnem a józan ész nevében és szempontjából 
is felebbezem a VIII. k. kapitányság sérelmes 
végzését.

Vendéglőm czegtáblájának képe a való 
életből van véve. Közegészségügyi intézeteink­
ben, ahol apáczák végzik a szolgálatot, a kór 
házakban mindennapos dolog, hogy az apácza 
ételt. ;talt visz a betegnek- Ez nem tilos do­
log, de képben kiállítani az ételt, italt vivő 
apáczát tilos dolog lehetne ? A beteg erőhöz, 
egészséghez jut a neki nyújtott élőitől, italtól. 
En czégtáblámmal ezt jelképezem, hogy az én 
vendéglőm étele és itala oly erőt és egészséget 
adó, mintha azt lábbodozó betegnek apáczák 
szolgálnák fel. Czégtáblám azt jelenti, hogy 
vendéglőmben oly gondos, oly Mkiösmeretes, 
oly pontos, oly tiszta a kiszolgálás, mintha 
Csak apáczák szolgálnának fel. Nem megbán­
tana az én czégtáblám az apáczaknak, hanem 
bók. Ép olya a bók, mint a milyen az, amit 
Krizsán Mihály káplán ur szívesen fogad, 
mert tudomásommal negyedszázados káplán- 
sága alatt soha sem tiltakozott, hogy tudni­
illik általánosan ismert korcsma képeken a 
papok úgy szerepelnek, mint jó borivók, jó 
borkóstolok. Nem volt még eset arra, bogy 
akár nálunk a szabad országban, akár vala­
mely rendőri államban valaha kifogásolták 
volna a korcsmákban a borkóstoló barátot 
ábrázoló képet. Az a barát pedig a hit tanai 
szerint lelki atya, az apacsa még az sem. 
Miért akarja különös érthetetlen oltalomban 
részesíteni az apáczát ? Ha a barát lehet jel-

kepezöje a jó borismerésnek, a jó bor kedve­
lésnek, miért ne lehetne az apácza jelképzője 
a jó egészsége* étellel való pomps, gendoe ki­
szolgálásnak ?

Ismeretes dolog, hogy vannak vendéglők 
és kávébáz czimiáblák, a melyek sokkal al­
kalmasabb volnának az ál szenleskedők sem­
leges m égből ran közt a tasanak, mint az éo 
czégtáblám, s ezek mégis töretnek.

Váljon melyik pap szólalt fel a római 
pápához czimzett pozsonyi kávéház czegláb- 
taja ellen ? Váljon melyik egyházi, vagy világi 
hatóság tiltakozott valaha a budapesti »Szent 
István Királyhoz« czimzett kávéházak ellen ? 
Az általánosságban meghatározott név nélkül 
használt »apacza« szó nagyobb hatósági ol a- 
lomra lenne-e méltó, mint az első magyar 
király, a kit szintén közé avatott az egyház ? 
Azt ne is említsük, bogy minden hatósági be­
avatkozás nélkül nemzeti hőseinket, Hunyadi 
Jánost, Hunyadi Mátyást, mint keserű vizet 
ismer'e'ik meg a világgal. Ezen még sem al­
fele hatóság nem akadt meg, de egy név nél­
küli apáczanak tisztességes vendéglő czime- 
réül való kitüzéskoz egyszerre megmozdul s 
rendőri hatalom, csak azért, mart a P'P 
kívánja. >..ii/

Van Budapesten a Mária-Terézia ka­
szárnya közeiében a fenséges Király leányáról 
elnevezett »Valéria kávéház.

Ezen nem botráokozott meg eddig elé 
senki, valamint azon sem, hogy katona ka­
szárnyát hatóságilag a nagy Maria-Teréziúrúi 
neveztek el. De vendéglőt általánosságban 
a páczárói elnevezni meg nem engedhető dolog 
volna ? Kérdem, mennyivel, mivel, miért ti»**
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adjuk áldozatul. Ha sírnunk kellene is 
hazánk fenyegető válságain ; ne csüg­
gedjen bennünk a lelkesedés. Tekint­
sünk nemzetünk ama kimagasló aposto­
laira, kik önkeblőkben hordják a nagy­
ság, tiszteltetés és követés okait, — a 
nemzeti jogokai, mint gyémánt, a mely 
magába szedte a napsugarait, onnan 
bocsátja ki fényét a vak éjszaka meg­
világítására s merítsünk mi is ragyogó 
szellemükből rendíthetetlen kitartást s 
igák ügvviök, czéltudatos küzdelmünk 
diadalába vetett el nem halványuló 
reménységet.

Magasztos péld tjok edzze meg ;szen- 
ífeljé fel munkára, áldozatra s mindenre 
elszánt sziveinket a jövőben is.

Járjunk elnyomatásunk ellenében is 
jelemelt fővel, nemes büszkeséggel s, 
olthatlan lelkesedéssel örökfényü nyqm- 
dokükon ez után is, hol kezeik munkája 
lábain nyoma, szellemeik sugárzása még 
netalán leikeik borongásának hangjai is 
kalauzunk lesznek.

Lesznek bizonyára kiaérteleipk is 
n,ekünk, de ha ezek a bűn virágokkal 
bijntett útjára csábítva akarnának eltán­
torítani az erény göröngyös bár, — de 
üdvre vezelő ösvényéről, álljunk ellenük 
rendületlenül, mint háborgó tenger köze­
pette a kőszá1. Ha az igazság s a leg­
szentebb emberi jogok elárulásáért kin­
cseket mérnek a hatalmasok : hunyjuk 
be szemeinket s zármk be fülünket a 
drága érez csábitó zengd.se előtt, még 
ha netalán nemes s csüggedést nem is­
merő küzdelmeinknek vérpad lenne is 
jutalma . .. emeljen felül minden csábo­
son s az élet csapkodó hullámain öntu­
datunk tisztaságának érzete.

Miként Mózes előtt feltárult a pál­
mafák városának völgye mind az utolsó 
tengerekig és „szemei el nem homályo- 
sultak« (V. Móz. 34. 7.] bár az >Ígéret föld­

jét* át nem léphette ; úgy törjünk mi is 
lankadatlan kitartással az »Ígéret sze­
rinti föld«, — hazánk teljes független­
sége s állami önállósága eléréséért. 
Mert mi szerencsésebbek leszünk Mó- 
ezsnél... mi bemegyünk abba I . . . de 
csak úgy, ha a nemzet ujjáteremtésre 
ihletett nyert Mózesek által, a hazafi 
erkölcs köves pusztájában szabadságra 
és a mi hazáúk 6z áldott Kanáánjának 
mint kizárólag a mi államunknak bírá­
sára neveltek és érdemesek, még a pok­
lok ördögei elleni megvédésre is erősek­
ké tesszük magunkat; de ezt nem a 
húsos fazekak és ugorkákra vágyódásból, 
h í nem a magyarok Istenében vetett hit 
melleit a ti zta és romlatlan hazafiúi 
erkölcsből nyerhetjük.

így az Isten, ki őre és kormányzója 
a népek és nemzetek életének és fejlő­
désének; a ki bennünket — a minden- 
ség parányait — megtartott a pogányok 
nyil- és keresztyén ellenségek golyózá­
porában ; el fog vezetni a mostani küz­
delmek és akadályok szírijein át is a 
nemzeti boldogság és függetlenség föl­
szentelt templomába.

Adja is a minden idők és erők fe­
lett álló s minden történetet örök böl- 
cseséggel kormányozó Isten, hogy ezred­
éves dicső múltúnk által kiérdemelt al­
kotmányos jogaink mindé i vakmerő sér­
tései között is tántorithatlanul megálljunk 
és megálljon általunk is azok zavartalan 
élvezetében a mi drága Nemzetünk a 
századok végéig !

Ezt felelem én / ezt feleljük mi 
mai ifjúság, a minket letörpiteni kész és 
megkísérlő közoktatásügyi miniszternek 
és pártjának !

Ssent-Imrey György
debreczeni jogász.

A kópviselőház ülése.
Debreesen, január 16

Bezzeg ha a pénteki ülésben simán folyt 
a csütörtöki jegyzőkönyv hitelesítése s azt lé. 
betett következtetni a Házban és azonkívül 
hogy az obstrukeziónak a jegyzőkönyvek hitel 
lesiiésénél felvetett kifogásolás és változtatá. 
sofyti. lllfitö.. módja már elmaradt, s más me­
derbe terelteteti.

Bizony ebben alaposan csalódott min. 
denki, mert a szombati — Jan. 14. — ülésben 
már nem kevesebb mint k i I e n c z módo­
sítást adtak be ellenzéki részről, a jkv hitele- 
sitésénél. s ba bár kettőt — a F á y Istvánét 
fa .ai M Öt *1» t e fi Ollóét a hüzszgbájyo^ 
leimében mint tárgytalanokat, a korelnök el- 
fogadhatlanoknak találta : maradt még elég, 
mert hét névszerinti szavazás nemcsak egy 
Ülés folyamát tölti ki, hanem jut még más. 
napra is belőlök — elég, amennyiben — úgy 
latszik — egy ülésen nem lehet több — mint 
csak négy névszerinti szavazással végezni, 
kivált ha meg intérpellácziókra is kell fígy ). 
met és időt fordítani.

Amikor ugyanis Madarász korelnök ai 
ülést 10 óra után megnyitva — olvastatta a 
jköiy et és felvetette a kérdést :

Van-e észrevétel a jkönyv ellen ? —
már az ellenzék több tagjának kezében 
készen voltak a névszerinti szavazást kérő 
ivek.

Blaskovich F. nemzeti párti volt 
köztük az eső, aki azt kérte a jkvbe fel­
vétetni, hogy »az elnök a névszerinti szavazá­
sok eredményének kihirdetése után, minden 
uj szavazás előtt az ülést felfüggeszti.*

Már ez is ideges mozgásba hozta a 
jobboldalt. Á - i

L a z á r Kálmán pedig azonnal kérte, 
hogy ez : »minden névszerinti szavazás után 
az elnök a szavazás eredményét azonnal ki­
hirdette« — vétessék be a jkönyvbe. Ezek 
bővítések voliuk.

De már P o 1 ó n y G. kihagyás felett 
kert névszerinti szavazást, t. i.: hogy 
a jkv hitelesítésénél a sablonos »előző ülés 
jkönyve hitelesíttetik« kitételből, hagyassék ki 
az »előző« jelző szó mint felesleges, minthogy 
különben is tudja mindenki, amit a házszabá­
lyok rendelnek, hogy az előző ülés jkve 
hitelesíttetik.
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tábla festés költségébe. S most meg akarnak 
fosztani minden kárpótlás nélkül s minden 
törvényes alap nélkül a czég'áblától.

A rendőrség eljárására, sem büntetésre 
sem semmifele kö/.igazgai asi intézkedésre nincs 
semmiféle törvényes alap. A vendégei ipar- 
engedélyemet az etőijáróságiól kaptam. Ipar- 
hatósági szempontból a czégtabla kérdése pe­
dig ide tartozik. — tehát csak is az elöljá­
róság lenne jogosult velem szemben eljárni. 
Ha büntetendő kihágást követtem volqa el, a 
mit tagadok, a büntető bíróság vonha na, 
kérdőre. Ámde nincsen büntetendő §. sem a 
melyet a fenforgó esetben ellenem alkalmazni 
lőhetne. A mit tettem, az nem bünc-elek- 
mény. Az ón cselekedetem folyiaiásanak elő­
zetes megakadályozása tehát nem 1-het e tí­
ze les r ndöri feladat. Sem 'örvény, sem ren­
delet, sem pedig a rendőrségnek az a termé­
szetes joga, «— hogy előzetes intézkedés-el 
megakadályozz I valamely büntetendő cselek­
mény bekövetkezéséi, nem engedi meg az 
ellenem való eljárást.

Ha Krizsán kaptán urnák az elöljáróság 
által már elutasított panaszát nem közcsendé- 
szeti, nem igazságszolgáltatási, lmoem egyház 
pblitikai szempontból valami figyelemre mél­
tónak akarta tekinteni a kerületi kapitányság, 
nem lett volna szabad mást tennie, mint vagy 
átírni szabályrendelet alkotás»- végett a fővá­
ros törvényhatóságához, vagy felírni a kor­
mányhoz törvényalkotás Végeit, hogy jövőre 
nézve tiltassék meg az apáczának vendéglő 
ezégéül való használása. Addig a mig oly 
szabályrend lesz, avagy ily törvény alkotva

* -
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Novelle a jobb oldal fészkelődését, amint 
látta, bogy ezzel még nincs vége a mó­
dosításoknak, mert Ivánka Oszkár meg 
pótlólag kívánta jkvbe vétetni, hogy »az előző 
olvasásnál a jkvet Hock J. j egyző olvasia s 
ezt névszerinti szavazással kívánta el­
döntetni.

A már is tuleíég szavazási tárgyhoz 
fűzőit továbbá egy irály beli módosítást, hogy 
»tartott illés« helyett .megtartott illés# te­
tessék ; azonban ezt ia nem más, mint név­
szerinti szavazással kell eldön­
teni.
- F á y István az ülés berekesztésének, 
vagyis hát eloszlatásának idejét —1 a szóban 
levő jkvbe ekkor 9 ó. 25 np.nu— kivárna 
bevéietnl. Ez inár a jobb o.dal zudulását ki- 
töresre*kdtiyszerii1# te ; de a reszrehajlatlan és 
a házszabályokat alaposan ismerő koreloök 
Polónyi közbeszólSsa ellenében is megsze­
rezte nekik az örömöt. hogy Fáy módosítását 
elutasítva, az e feletti r‘ uevázerinti szavazás­
tól mint t á r gjr t A l&.kfcó l megszabadj 
tolta.

De hát e^helyett hárman is- előléptek 
m ódositásaikkal:

Makfalvay Géza a jkv bekezdésé­
ben e tételből : »Kubik B. a következő mó­
dosítást adta be«, az „a“ szót kihagyni kíván 
ta jobb magyarság kedvéért.

V i 11 m a n az Ivánka, Hock jegyzőre 
vonatkozó módoistásái, minden jegyzőre kiter­
jesztem kívánta.

1 Utoljára jött a módosításokkal Förs- 
t e r Ottó : a »jkönyv« szó helyeit a »bejegy­
zett könyv« kiféjezéÜt illető kérődével, de e 
házszabályokból ragasZkódó 'kötetnék — a 
Ház nagy derültsége' kiiat ehitaaitváu — Förs­
ter kérésétől eláhott.

Azután a névszerinti szavazások be 
zárói ág Ivánka Oszkáréig bé is végeztettek, a 
mikor az óra már ’/» «trot1 mutktóttj11 amikör 
a korelnök az ülést el1 is oszlatta; 1 "

f* ■

a rendkívül kedvezőtlen hideg, szeles időnek 
már délután 2 órakor ezrével gyülekeztek a 
polgárok és munkások a nemzeti lovarda 
előtti téren s általában a muzeum környékén. 
A résztvevő tömeg zömét a muoká-Ok képez­
ték, kik vörös szalagos jelvényekkel, jelzőtáb­
lákkal, szakmák !. szerint sorakoztak s példás 
rendben vonultak fel. A tüntető menet fél bá­
rom után indult meg. Elől a rendező > bízott - 

tagjai, a részt vevő országgyűlési képvi­
selőkkel, aztán jöttek a fővárosi polgárok, kik 
hatalmas nemzeti színű zászló erdő alatt 
vonultak, aztán jöttek a szoczialista munká­
sok »jogot a népnek — a magyarországi szó- 
cziáldemokraia párt« — felirásu jelző táb­
lával,'

Szakmák szerint csoportosulva jöttek 
az asztalosok, kömivesek, ácsok, czípészek és 
csizmadiák, lakatosok, gyári munkások, a'kü

BELFÖLD
Tüntető körmenet éa népgyttlóe. A fő­

városi polgárság az egyesült ellenzék kezdo- 
ményezéséte'tegnap délután tartotta a tör/é- 
nyen kívüli állapot elleni tüntetés czéljából 
rendezett könűenetet és népgyülést. Daczára

lönféie kerületi munkás szervezetek, az újpesti 
munkások, kárpitosok, gombkötők, érCzöntők, 
famunkások, fém és vas munkások, kereskedő 
segédek és kisiparosok.

A menet végén szintén mintegy 30—40 
nemzeti zászlót vittek, a tüntetésben részt 
vett munkások azonban sajat egyesü.eti zász­
lóik alatt vonulták fel. Sajnálatos' esemény 
voli, hogy ép a képvíselöház előtt egy mun­
kás egy nemzeti zászlóról a fehér és zöld 
részt letépte, hogy azt piros szoczialista zász­
lóvá alakítsa s daczái'á a közelben volt nagy­
számú rendőrségnek, az illetőnek seojti sem­
mit nem szólott; A tüntetők a SaudóMitczán 
vonultak a muzeum körútra. A képvíselöház 
előtt a munkások »Le az osztály parlament­
tel 1 Jogot a népnek 1 Éljed a forradalmi azo- 
cziáldemokrticzia !« — felkiáltásokat hangoz­
tatott. — Á nőénél csak lassan haladt előre s 
a muzeum körúton és Kerepesi ütőn a villa 
mos közlekedés is mégáksdt. — A hazafias 
polgárok a KösHuth nótát, a munkások 
Marsaillaiset énekelték, közben a válászdási 
jogot, szocziáldemókrácziát éltéi ték, B^hfíyt és 
Tiszai ábozugolták.— A járó-kelők sorfalat 
állottak, áz ablakokból kendőkét föbogtkKak 
a tüntetők felé.,

A hatalmas tömeg a kerepes! útról 
Luther utczán s Kenyérmező utczán át vonult 
az Uj vásártérre, "hói a nemzetiszinl 
gokkal gazdagot) díszített hatalmas tribün 
előtt már szintén ezr'ekrd men# sokaéág várta 
az érkezőket.

A tömeg élhelyetitétiéit. Közben megér

ő dolog 
irt tisv

tesség-sebb egy éjjeli kávéház, avagy egy 
kaszárnya az én vendéglőmnél ? Kéruem 
miért szorul jobban hatósági oltalomra egy 
névtelen apácza neve, mint felséges király 
leánya, avagy a nagy király asszonyé ?

Emlitsem-e a kapitánysági végzés érte­
lem nélküliségének bizonyítására, hogy nem 
csak fővárosunkban, hanem országszerte van­
nak a Magyar Királyhoz czimzett vendéglők 
és kávéhásak. A magyar király személyét és 
nevét szentté és sér ellenné teszi nemcsak a 
törvény, hanem a közérzület, s még is soha­
sem fordult elő, hogy valaha akár magános, 
akár hatóság ezen a czimzésen megbotránko- 
zoit volna.

A Józsefvárosi rendőrkapitányság, most 
a magyar király nevénél szentebbé és sérthe­
tetlenebb akarja tenni az elvont apácza fo­
galmat.

Ha czégtáblémon egyházi, vallási tekin­
tetből kifogásolni való volna, akkor lelki 
atyám a Jóssefvárosi Iőtisztelendő apát-plébá­
nos ur bizonyára maga elé idézett volna en­
gem, s fi g yelmeztelett volna, hogy el­
járásom sze.it egyházunk tanaiba üikueik. Ez 
nem történt meg, pedig városszerte ismeretes 
dolog, mily éber figyelemmel kiséri a József­
városi plébános híveinek lelki üdvét. Engem 
egyházi fenyítékkel soha meg nem fény Keitek, 
s ellenem egyházi fenyítékhez soha rendőrt 
•ssistentiát mem kértek. Mit akar hát a Jó­
zsefvárosi rendőrkapitányság ?

Egy mulasztásomat elisme­
rem. A larizeusokelijesztéséül 
oda kellett volnairatnomazapá-
cza ruhájára: »Honny sói, qui

»K á p I á n a zm a I y p e n e e«, magyarul 
ki rosszat gondolj

A felhozottak alapján tisztelettel kérem a 
tekintetes m. kir. állami rendőrség főkapi­
tányságát, hogy a józsefvárosi kapitányság sé­
relmes végzését, mint formailag illetéktelent 
és jogtalant, tartalmilag értelem nélkülit, és 
alaptalant —oldja fel ; az alaptalanul panasz­
kodó Krizsán Mihály káplánt pedig az én 
kétszeri hatósági előtti megjelenésemért 10 — 
10 írtnak, e felebbezésért pedig 100 frt munka- 
díjnak 8 nap alatti megfizetésében, különbeni 
végrehajtás terhe mellett marasztalja e< I, a 
Vlll-ik kér. kapitányságot pedig utasítsa, hogy 
engem hasonló zaklatásoktól megóvjon. «■■

I -j, 1 Kiváló tisztelettel
Sverletzky Gáspár.

Talán mondani sem kell, hogy a feleb- 
bezésnek helyet adott a felsőbb fórum i s az 
apáczás czégtábla használata szabaddá lett. 
Ekkor ' aztán nem is kellett tovább Sver- 
tetzkynek (mit ér, ha úgy is szabad ?) : egy 
barátságos, jó szóra — eltávolított a. D * ven­
déglője még se maradt apácza nélkül. S ha 
debreczéni ember felkerül arra a tájékra, 
nem mulaszt*! el, hogy. egy kvaterka «■- 
sónira beone térjen 8 Práter utcza derék 
vendéglőséhez, kinél jó b t, jó barátság várja 
Sőt nem hagy betöm említés nélkül a vaape- 
csensét sem, melyet a nagy tedáss gazda 
magé szokott'terítékre hozni a ki egyforma 
vadász szerencsével utazik nyálra, őzre, fo­
golyra, főleg pedig sohneílekre. Ebbéli passzió- 
jáumé’g a debreczeni congresszus alkalmával 
sem hagyta félbe is méltó elismerését vívta ki 
az &■ »ssaktárs«-ainak. 3e«n dr.

kezelt 8 rendőrség képviselője; Ur* Nándor 
rendőrtaná-sos nagy apparátussal. Fél négy 
órakor vette kezdetét a gyűlés, melyen jelen 
voli a k az országgyűlési függetlenségi, és 48-as 
párt képviseletében • Barabás Béíá, a nemzeti 
párt részéről : Blaskovich Ferenc* a néppárt 
részéről: Rakovrzky I Iván továbbá a demok­
rata párt részéről dr: Vázsooyi Vilma»,,,§ü- 
megh Vitmns, a 48-as polgári kör részérflh: 
Dr. Molnár Jenő és Fényfy Kálmán, a nemzet­
közi szocziáldemokratu párt vezetősége teljes 
számbáb. 1 ■ •' '• " ■ 0

I . V á r a d y Karoly volt országgyűlési 
képviselő nyitotta mep a gyűlést. Vázolta a 
jelen politikai helyzetet, mondva, hogy több, 
mint negyedszázadig hordták a mostani rend­
ez r *i annak lovagjai az álarczot, most' azon­
ban két héttel ezelőtt az álarczot eldobta a 
reakczio, s nyíltan tamadja i alkotmányunkat ; 
mert nyílt1 támadás az az alkotmány elten, ha 
oly kormány mű ödik, melynek a kormány­
zásra senki se adott felhatalmazást. Üdvöz­
li a rendezőség nevében az egybegyűlteket 
a kéri, hogy a gyűlés tisztikarát válasz­
szák meg. ■ ílvt i

Elnökök lettek: Dr. Holló Lajos, Dr. Mol­
nár Jenő, Dr. Vázaonyi Vilmos, Fépyíy Kál­
mán, Potroozky Ágost, Mezey Péter es Dora- 
bossy Béla:

Jegyzők: Dr. Vig Viktor, Kardhordó 
Árpád es Dr. Goldmr Adolf.

El»ő szónok Dr. Holló Lajos. Az 
idő zordsága kényszerít bennünket, hogy rö­
viden mondjuk el mondandóinkat, de «*. idő 
zordságánál is báotóbban, hidegebben érinti a 
basáért dobogó szív ön vet, igaz haaafiságuekat 
a reakezió hideg lebellete. A szabadság ias a 
nép jog iáugji lobogott az utolsó 30 év alatt 
egesz Európában, míg Magyarországon <« jog 
tiprói, ta nép elnyomás és az alkotmány el­
kobzása volt ez idő alatt napirenden. Egyesek 
mindent Feláldoznak parijuk- uralmáén, leiál- 
dozák legnagyobb 'kincsüket, mely nem is 
kizárólagos tulajdonuk, hanem csak a pol­
gárok ■ bizalma tette aitn kezeikbe: — 
a képviselői megbízatásukat: Azt bátüb, lesz 
hatása az alkotmány sértéseknek. De látjuk, 
hogy törvényeink ellenére is adót, ujonézot 
szedet a kormány, fejtegette aztán, hogy «lel­
ketlen emberiek mint használták fel a nézetel­
téréseket saját önző ezé jaik elérésére. Ideje 
más, hogy - ennek véget Vessünk « ha félszá­
zaddal ezelőtt egyeiértéssel sikerült a jobbágy 
bilincset lerázni, azon módon most ia sikerül 
cselünket elérni. Megnyitván a gyűlést, átadja 
a szót1 B arabé s Bélának. Hazát a nép­
nek, a hol j»g van s jogot a nepnek, hol hon 
van, kezdé beszédét. Az országgyűlési függet­
lenségi párt neveben oda dörgöm a hatalom­
nak : jogot a népnek, mely kötelességét teljesíti 
60 évvel ezelőtt felrázta a magyart tétlensé­
géből a «Talpra Magyar!» most, mikor aoy- 
nyian ontottak ezért vérüket, « szomorú kor­
szakban kell, hogy ismét figyelmeztessem a 
népet: Talpra te magyar! Oi t feni1 az ország- 
házban kevesen I folytatjuk a küzdelmet s a 
mi erőnk, kevés, ha te nem állsz mögöttünk : 
mágyar nép I Az a nép van itt, melyéek leg­
több a kötelessége, de legkevesebb a joga. A 
ti megjelenésiek biztató, hogy küldjünk a 
nemzet jogaiért, az alkotmányért továbbra is 
kitartással, hogy küzdjüok a Válesztói jogért, 
hogy á nép is részt vehessen a választáson, 
őrizzétek meg vallás és nemzeti különbség 
nélkül a jogért1,! alkotmányért, való lelkesedés­
eket, tartsatok mindnyájan össze, hogy sgy- 
séges legyen a hazafiul szeretet, lelkesedés. — 
(Éljenzés, taps.) A ti É jen riadalmatok engem 
is feltüzel s ezzel végzem: Isten áldd *n*g a 
megyeri I . J «t >'

Aztán beszédet tartottak még Blaskovics 
Ferenc*, Szederkényi Nándor, t Kiss Károly 
(szocziálista), Kasics Péfer. 1

Katonaság és a „Katonák“*” pji i I, j
Nemrég hirt adtunk a debtepzepi, 39-ik 

gyalogezred ezredesének azpn rendeletéről, 
miszerint a katonákat, eltiltja Thury Zoltán 
»Katonák« czimü színmüvének előadásától 
és egyúttal figyelmezteti az igazgató', ha máz

■
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«zen darab tendentiajához és a katonai életet 
oly sötét színekkel festő darabot fog előadni, 
elveszi a katonai zenekart is.

A »katonák« ügyével a fővárosi sajtó 
is foglalkozott. Tbury Zoltán, a Budapesti 
Napló tegnapi számában egy nyílt levelet 
intéz az ezredeshez, a melyet rendkívüli ér­
dekességénél fogva egész terjedelmében itt 
közlünk:

Méltóságos
Orienburgi Melzer Ferencz ezredes urnák, 
a debreczeni 39-ik számú cs. és kit. gyalogezred 

parancsnokának
Debrecenben.

Tudomásom szerint a hadseregben az a 
rend, hogy az ezredparancsnokának érteni 
kell az ezred legénységének nyelvét. A har­
minckilencedik ezred magyar, tehát ezredes 
ur bizonyára megérti az', amit itt leírok. 
Ha azonban mégis ugv állana a dolog, hogy 
ezredes ur nem ismerős a ropogós magyar 
nyelvvel, kérem, fordiItassa le ezt a levelet, 
amit mint adófizető polgár és mint a Kató­
nak czimü darab szerzője Írok Önnek. Sze- 

• retném, ha ezzel tisztázódnék kissé az a 
helyze', amit az ezredes ur rendelete te­
remtett meg. az a rendelet, a mivel egy nagy 
és intelligens publikum előtt lehetetlenné 
tette a darabomat. Réműletesen komoly do­
log ez, ezredes uram.

Rám nézve semmivel sem inkább, mint 
Magyarországra nézve nagy általánosságban. 
Ne tessék frázisnak venni ezt a nagy szót, 
ismétlem, hogy ezredes ur Magyarországot 
bántotta mag, azokat a jussokat, amiket a 
pennának ez az ország megadott. Törvé­
nyekben, amelyeket csak törvénynyel lebet 
elvenni. Ezredes ur felül helyezte magát a 
törvényen s ezzel aggodalomba ejti bennem 
nem az órát, hanem a polgárt. Hát azért 
tartok én az adómból a határom és a ma­
gam védelmére katonát, hogy beleszóljon 
az autonom jussomba s vele szemben üssön 
a kardjára, amit azért vettem neki szép 
nikkelezett aczélból, hogy az ellenségem fejét 
üsse be vele. Én polgár kényelmes ember 
vagyok, tehát fizetem a rendőrt, aki szá­
momra rendet teremt, a csendőrt, aki az 
országúiról eltakariija a kocsim elől azokat 
az elemeket, amelyek esetleg agyonvernek a 
pénzeméi t, az órámért s tartok katonát, aki 
vigyázza a határomat. Én vagyok Magyar- 
ország, egy atom az egészből, mint ahogy 
tenger az a pohár viz is, amit az Óceánból 
merítenek s tanácstalanul állok meg azzal a 

- parancscsal szemben, amelyben az állam­
hatalomnak mindenképen alárendelt közege 
szembe áll a törvénynyel s megreodszabá- 
lyozza azt a színpadot, amit keservesen épí­
tett föl ez az ország és ami a közpénzé­
ből él.

Én mint polgár nemes k hogy nem tit­
kolom, de fennen hirdetem, hogy ebben az 
országban én vagyok az ur. A mi összessé­
günk a fórum s minden más tömeg csak 
engedelmeskedni van hivatva annak, amit a 
nagy polgár elem: az államfenntartó, a ke­
nyéradó parancsol. Ez gőgnek látszik egy 
másik világból nézve, pndig nem az. Csak 
szürke kabát önérzete, mórt mi szürkeka­
bátosok vagyunk azok, akik az áldozatot 
meghozzuk arra, hogy, teszem föl, ;a kato­
nának aranyos legyen a vaffenrokja Let - 
karékoskodjuk a magunkéból, minket hezi­
tálnak étté, mi iszunk harmioczötkrtyczáros 
bort sok szódával, azért, bogya katona is 
ihassék legalább ilyent, s mi eszünk három 
fogás értei h-lyett kettői, hogy kiizzadjuk a 
lapos erszényünket, azt a sok-sok nagy ban­
kót, amit Krieghammer és Fehérváry urak 
számolnak el.

Ez a helyzet s ezért gondolok én rémü­
lettel arra, h gy hol a vég, ha ebböi a pre- 
czedensből gyakorlat lesz s ezredes ur és a 
példán felbuzdulva minden ezredesei az 
ármádiának neki esnek a magyar irodalom­
nak s kiválogatni kezdik belőle azt, ami 
nem a forarift szerint készült. Kissé nehéz 
zé teszi a helyzetemet az, bogy az én dara­
bomról van a*6, de irta volna azt a szin-
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pádról leparancBoltJdarabot akár X. akár Y. 
azt mondanám a debreczeni publikumnak, 
amely a legközvetlenebb tanúja ennek a 
beavatkozásnak:

.— Ne hagyd magad. Te czivis város 
mutasd meg, hogy te vagy az ur, aki párán 
csői. — És ha Komjáthy János vagyok, az 
elv becsületéért egy hétre tűzöm ki a Kato­
nák czimü darabot, egymásután nyolc* elő­
adásra.

Ha talán azt méltóztatnék hinni, hogy 
hazabeszélek, hát ideirom azt is, hogy nem 
kapok tantiemet a vidéki előadások után.

Az irót pedig elkeseríti bennem az, hogy 
a munkám ilyen rosszul sikerült. Úgy lát­
szik, hogy teljességgel nem tudtam meg­
írni azt, amit akartam. Láttam a bajt, ma­
gyaráztam, tolmácsot hívtam mellé, ha az 
én szavam nem volna elég értelmes, színé­
szeket, akiknek az á hivatásuk, hogy az 
Írott ideának formát adjanak — és nem 
értik meg, hogy mit gondoltam, amikor 
egymás végiébe róttam a sok betűt. Okvet­
lenül bennem van a hiba, mert vakmerőség 
lenne föltételezni azt, hogy akit olyan elő­
kelő poziczióra segített a tudása, mint a 
milyent az arcéban ezredes ur elfoglal — 
meg nem értené a mondanivalómat, hí 
lenne értelme. Elboru'va kérdem, hogy mit 
is akartam . . .

Plasztikus, kiabáló képet arról, hogy 
igaztalanok vagyunk a katonáinkkal szem­
ben. Mert mint polgár nem tartozom a zsu­
goriak közé. Üdvözölném a reformot, a mi 
a katonámnák jobb helyzetet teremt, még 
akkor is, ha pénzembe kerül. Azt mondtam 
el, bogy ne követeljünk a katooáktó* annyi 
fölösleges reprezentácziót, amennyi a sze­
gényt közülök a legiszonyúbb gondokba ker­
geti, ne csillogtassunk vele annyi aranyat, 
ha nincsen neki, ne adóztassák meg ezer 
módon — hanem teremtsünk számára nyu- 
godalmasabb ekszis/.tencziát. Adjunk neki 
több pénzt s a mi fölösleges teher van a 
válón, azt vegyük le. Rakjuk a magunk 
válaira, mert minket szolgál, a mi javainkat 
őrzi és a mi becsületünkért áll ki a po­
rondra a maga nagy tömegével, ha valaki 
megbánt. Mi kimondjuk a szót s 6 adja 
meg a súlyát. És ha semmi egyebet nem 
váriam, annyit reméltem, kogy otthon a fe­
lesége is,6 méltóságának ezredes ur azt fogja 
mondani-: ......

— Der Tbury hat Recht.
Mert lehetetlen az, hogy ezredes ur ne 

ismerje az enyémfajia katonákat. Én iste­
nem, mennyi van, de mennyi !

Vagy pedig ezredes ur arra az állás­
pontra helyezkedett, amiről egy debreczeni 
újságíró kollegám mesélt nekem, hogy ezt 
mondta: — ez a darab a renoménkat 
rontja. (A premier után ugyanis igy beszélt 
a darabról nehány tiszt.) Hát bizony nem 
javítja, de nem is azt akarta javítani, ha­
nem a helyzetet és ez sokkal komolyabb 
erdek, mint a tekintély a melléje szükséges 
anyagi támasz nélkül. Hát mivél akar im­
ponálni a mi katonánk. — Azzal, hogy 
fényesen van szituéivá anyagiakban ? Hi­
szen ezt nem hiszi el neki senki, a susz­
tere se. a fűszerese se. Hát ez a hamis 
álláspont a szent, a mit nem szabad bán­
tani ?

Ezredes urnák a magatartása a Katonák­
kal szemben folytatása az örök katonai tra- 
dicziónak, amely szerint törvény az, hogy a 
katona ne a maga énjét mutassa nekünk 
külső embereknek, hunéin egy kölcsönvett, 
hajlandóságainak ellentmondó egyéniséget. 
A természetes az, hogy a szegény ember 
olcsó ruhát hordjon, a katona drágát visel. 
A természetes az. hogy a kit folytogatnakgi 
gondok, eltöprengjen a sorián, a katonának 
vidoran, délezegan kell reprezentálni a sze­
génységét. Olyan régi és olyan általános ez 
a metódus, hogy a publikum nem is ismeri 
a szegény katonát, aki a leeresztett függö­
nyök mögött otthon számolgatja a garasát.

Ezredes ur ismeri, én is ismerem. És mé­

gis micsoda más a két álláspont, amellyel 
én darabot Írtam s ezredes ur rendeletet 
koneipiáll.

A természetes az lett volna, ha ezredet 
ur — tekintet nélkül arra, hogy ez a d». 
rab, mint darab jó-e vágy rossz — biz*i. 
masán felrebivja Komjáthy! az első előadói 
után s azt mondja neki:

— Csak adassa direktor ezt á darabot 
minél többször. Azokra az estékre ingy«Q 
adom oda a bandát.

Ez persze az én nagyon szubjektív véle. 
ményem, a melynek elmondása után vagyok 
ezredes urnák

alázatos szolgája:
Thnry Zoltán.

Színház.
Szombat este.

bat
A baba. A baba remekül bevált. Szóm. 
este a legutolsó karzati jegy 

is elfogyott. A baba előadása iránti érdeklő, 
dóst természetesnék találjuk, mert aki egy 
élvezetes estét akar eltölteni a színházban 
annak abból bőven kijut.

K a p o s s i Józsa ismét na- 
gyón kedvesen játszott. Toilettjei nemcsak 
gyönyörűek, hanem ízlésesek is voltak. F, 
K á I I a y Lujza bájos Lancelot voll. Még 
F e n y é r i t és Sziklait említjük 
meg, akik jóleső humorral játszották, és ismét­
lődő derültséget keltettek a nézőtéren, (f. m.)

Vasárnap délután
aTékozlót adták telt ház előtt. Aa 
előadás egeszen sikerüli. Kár, hogy ezt s a 
hozzá hasonló darabokat esti előadásra is be 
nem osztja az igazgató.

Este
a b a b a került színre negyedszer, bérletszü­
netben. Publikum nem volt annyi, mint a 
mennyit az igazgató — a tegnap előtt közölt 
darabválioztetás megindokolásából következ­
tetve — várt, és a mennyit az igazán bravú­
ros előadás meg is érdemelt volna. A kö­
zépső páholyok üresek voltak, a földszint is 
csak félig telt meg. A megjelent közönség- 
azonban nagyon jól mulatott a pikantériáié- 
nem egészen ment előadáson. A szereplők ma 
is teljes hévvel és nagy figyelemmel alakítot­
ták szerepeiket, különösen a két főalak : Kai 
possy Józsa és Kállay Lnjza, amaz a czimsae 
repben, ez Lancelot szerepében. — Mindketten 
úgy alakították szerepükét, mintha az ő szá­
mukra Írták volna a darabot. De mindenek I 
fölött ki kell emelnünk Kapossy Józsát ezt az j 
eleven, temperamentumos, igazi ambiczióval és 
tökéletes rorintme rial játszó babát... A darab 
minden nagyobb igény nélküli mindazonáltal 
fülbemászó kedves énekszámait utóié; heilen ked 
vességgel s természetességgel énekelte, játékába 
a legfeketevérübb kritikus sem találhatott 
kifogást. Örömmel konstatálhatjuk, hogy azt a 
régi szokását, amikor a közönségnek játszott 
s tetszést forsirozni látszott, most már teljesen 
elhagyta. — Igazán nagyon sajnáloók, ha 
megválna színpadunktól, mert megvagyunk 
róla győződve, hogy helyét senki betölteni 
egyhamar nem fogja. Egészen bizonyos, hogy 
Kapossy úgyis előbb-utóbb a fővárosi szid- | 
házak valamelyikéhez kerül, akkor aztán 
örökre elveszítjük. Jól tenné azért a director 
ha igyekeznék legalább addig, mig lehet, tár­
sulatának megtartani.

Ki kell még emelni Szentest, aki szintén 
kifogástalanul játszott. — Sziklai, mint mindig, 
most is állandó derültségben tartotta mókáival 
a karzatot Locsareknévei együtt; jól tennék 
azonban, ha többnyire sikamlós improvásálá- 
sukkal felhagynának, ami sehogy sem egyez­
tethető össze sem a debreczeni színpaddal, 
sem a magasabb igényű közönség Ízlésével.

—e. —n-

mss

S'jötít

. 1 "

189'

* A
cseni jót 
Arany Bit
egybekötő 
város légi 
a fényese 
lett terem 
jekedetét 
azon szé| 
szép leán; 
vés látvái 
aki azt Iá 

Ami 
körü'fogo 
kedvesen, 

— 1 
sültei is?

Aztá 
hogy pái 
kacsójuk 
bájos moe 

A b 
kívül a b 
boldogak 
kedetekke 
táplálékot 

A n 
utam egy 
el, amint 
padozatot 
beesett í 
kezüket a 
koznak, á 
a nemes 
most értü 

Fárt 
nyék név 
Szalhmár 
osztott hí 
asszonyt 
teát és a 

A k
a táncz, 
nye vetet 

A z 
kara szol 

A
sikerült < 

Áss 
ressné Sí 
Sesztina 
Károlyné 
Szabó i 
Zsigmom 
josné, Kt 
Gyuláné, 
ezéné, V 
szay G; 
Józsefné, 
Kálmánn 
Káimánn 
Lajosáé, 
Hutiray 
Szatmár 
•ióssy De 
rolyné, ' 
Károlyni 
Meskó fi 

Le;
Benedek 
roska, F 
lrénke,
J a b I 
UjfalusF 
Péchy I 
Mészáré 
Ilona, B 
nővérek 

-povica I 
Kölcsey 
dovich 
-vérek, í 
méuy H 
Margit, 
.fiöske,

*

hatjuk, 
-tegnap 
toti dis



MM

EW

am.

■

»mellyel

> ezredet 
« a di. 
— bizal. 
* elöadíi

darabol
e ingyen

ktiv véle. 
a vagyok

Olgája;
»lián.

ilt. Szóm.
táti jegy 
érdekli, 
aki egy 

inházban

& t n a- 
nemcsak 
llak. F, 
>li. Még 

említjük 
és ismét- 
(f. ».)

dőlt. Ai 
ezt s a 
sra is be

érletszü- 
mint a 

itt közölt 
töveikéi* 
,n bravu- 
I. A kö- 
Idszint is 
cőzönség- 
mtériátó- 
»plök mi 
alakítot­
tak : Kai 
I czimsie 
indketten 
íz ő siá- 
mindenek 
át ezt ai 
szióval és 
A darab 
azonáltll 
letleoked
játékába 

»láthatott 
jgy azt a 

játszott 
r teljesen 
■tinók, ha
gvagyunk
betölteni 

ros, hogy 
ősi szín- 
r aztán 

director 
diet, tár-

i szintén 
it mindig, 
mókáival 
jl tennék 
irovásáli-
m egyen-
inpaddal,
Ízlésével.
I. —*

1899. január 16.

HÍREK.

* A nőegylet közvacsorija. A debre­
ceni jótékony nőegylet szombat este az 
Arany Bika szálló dísztermében közvac órává* 
egybekötött lánczmulatságot tartott. Debreczen 
város legintelligensebb közönsége gyűlt egybe 
a fényesen kivilágított és virágokkal feldíszí­
tett teremben, hogy a jótékonyság nemes cse­
lekedetét gyakorolva egyúttal gyönyörködjenek 
azon szép csoportozaion, mely a debreczeni 
szép leányokból és asszonyokból állott. Ked­
ves látvány volt az, és felejthetetlen annak, 
aki azt látta.

Amint beléptem, a teremben egyszerre 
körülfogott két-három bájos szép leány és 
kedvesen, pajzán mosolytyal szóllak.

— Thea tetszik, avagy szolgálhatunk egy 
sültei is?

Aztán a szélvész gyorsaságával eltűntek, 
hogy pár perez múlva kedves, parányi 
kacsójuk közt tartva a párolgó italt — egy 
bájos mosolylyal elénk helyezzék.

A bájos arezokon a fiatalság üdeségén 
kívül a boldogság is visszatükröződött. Igen 
boldogak voltak, mert tudták, hogy ezen csele­
kedetekkel a szegény éhező gyermekeknek 
táplálékot és meleg ruhát szereznek.

A mint a fényes mulatságról eljöttem, 
utam egy szegényes ház ablakai elő't vezeiett 
el, amint benéztem, láttam, hogy a kemény 
padozaton a hidegtől elkókülve két sápadi, 
beesett arczu gyermek térdel és reszkető kis 
kezöket az ég felé tartva imádkoznak. Imád­
koznak, áldást kérve a Mindenhatótól azokra 
a nemes szivü és jólelkü hölg/ek fejére, kik 
most értük oly buzgón fáradoznak.

Fáradhatlan tevéi ■ ■<
nyék nevében hálás kószuuu.^.
Szalhmáry Teréznek és a mellé segédletül be­
osztott hölgyeknek. A hölgyek igazi gazd- 
asszonyi costümben szol .álták fel a párolgó 
teát és a friss sülteket.

A köz vacsora után pedig kezdetét vette 
a táncz, amelynek csak a hajnal derengő fé­
nyé vetett végei.

A zenét a Magyart testvérek kitűnő zene­
kara szolgáltatta.

A kitünően és főleg anyagilag fényesen 
sikerült esiélyeu resztvettek ;

Asszonyok: Gróf Degenfeld Ottóné, Ve 
ressné Szalhmáry Teréz, Géressy Kálmánné, 
Sesztina Je nőné: ifj. Csanak Józsefné, Bészler 
Károlyné, Koncz Ákosné, Benedek Jánosáé, 
Szabó Antalné, Udvarhelyi Gezáné. Szabó 
Zsigmondné, özv. Szőke Istvánné, Hanke La- 
josné, Kemény Mórné, Irinyi Istvánné, Szinay 
Gyuláné, Kaszanyitzky Andorné. Dezsőfy Vin- 
ezéné, Vidovich ezredesné, Sárny B»lané, Szik- 
Bzay Gyuláné, Szőllössy Istvánné, László 
Józsefné, özv. Komlóssy Imréné, Szűcs 
Kálmánné, Farkas örnagyné, Kolbenhauer 
Kálmánné, Szabó Kálmánné, Nanássy 
Lajosáé, Bruner Edéné, Veszprémi Zoltánná, 
Hutiray Béláné, Füleky Pálné, Tikos Istvánné. 
Szatmáry Mihályné, Ba'kányi Miklósné, Kom­
lóssy Dezsőné, Szűcs Kálmánné, Varga Ká­
rolyné, Tüdős Jánosné, Nagy Lászlóné, Honis 
Károlyné, Bariba Béláné, Béréssy Sámúelné, 
Meskó Antalné stb.

Leányok: F. Nagy Katinka, Weisz Ilon, 
Benedek Etelka, Hutiray Palika, Rickl Pi­
roska, Hanke Anna, Szabó M»rgit, Mészáros 
lrénke, Sáska Gizella, M ó z e r Olga, 
Jablonczav Gizi, Zádor Vilma, 
Ujfaluspy Marirka, Fráter Irma, Baróthy Gabi, 
Péchy Paula, Viski Kalicza, Bende Jolán, 
Mészáros Martba, Nánássy Viola, Nemeth 
Ilona, Rajos Ilona, Kubay Margit, Miklóssy 
nővérek, Bosznay nővérek, Erber Ma.gi', Po- 

-povics Helen, Fráter Erzsiké, Kölcsey Ilona, 
Kölcsey EHa, Kölcsey Anna, Butykay Ida. Vi- 
dovich Georgine, Bay Leona, Szalhmáry nő- 
-vérek, Zivuska nővérek, Varga Stefánia, Ke­
mény Klára, Szabó Hon« 6a Gizella Szőke 
-Margit, Fehér Olga, Fábián Mariak., Sz.nay
■Boáké, Szikszay Margit, H”"'.9..Annt ®lblmnB<1 

* Márk Endre bankettje. Azt mond- 
. . . „„ „oéBZ Debreczen találkozott
hatiuk, hogy 8 gZ4lloda fényesen kivilági- 
-tegnap ette * _azdag lakomán, mellyeltolt dísztermében azon g»'-u »

a debrec*c"i társadalom egyik derék vezére 
Márk Endre egyházkerületi és kollégiumi 
ügyész, a debreczeni ügyvédi kamara nem­
rég megválasztott elnöke vendégel'e a 
közélet jeleseit és az ő kartársait. A fehér 
asztalokat kétszáznál többen ülték körül, 
kik bizonyára mindanyian egy kellemesen 
eltöltött barátságos együtt mutatás kellemes 
emlék ivei gazdagabbal);. A jelenvoltak névso­
rát lapunk holnapi száma hozza.

* Az izraelita nőegylet mulatsága 
Nagyszabású s a maga nemében eredeti és 
páratlan tnulaiság rendező-ót vette tervbe 
a debreczeni izr. nőegylet választmánya. Arról 
van ugyanis szó, hogy a nőegylet február bó 
26-én a Bikaszálló dísztermében egy a régi 
évtizedek előtti a debreczeni vásárok mintá­
jára vásárt rendez, a mely természetesen 
tánczmuiatsággal lösz egybekötve. B’zton hisz- 
szük annak sikerét, A Bika-szálló díszterme 
igazi vásári képet fog nyújtani. A terem min­
den részén sátorokat állítanak fel s debrecze­
ni szép fiatal jelmezbe öltözött leányok kioál- 
gatják majd áruikat : mindazt a mi a vásá­
rokon található, hozzászámítva a debreczeni 
specziáhtásokat is.

* Kitüntetett tanító. A töldmivelesügyi 
minisztérium 50 fr* jutalmat küldött L á zá r 
Gyula nádudvari ev. ref. tanítónak, A jutal­
mat azzal érdemelte ki Lázár, hogy a munkás 
uéppel helyes irányban foglalkozott és egész 
tehetségével odatörekedott. hogy a szocziáliz- 
mus téves tanáról felvilágosítsa őket. A jutal­
mat a nádudvari főszolgabíró ünnepélyesen 
adja át a megjutalmazottnak-

» Ref. tanítónő képezde Debre; zen­
ben. A tanítónő képezdének Debreczenbeu 

-a - -«--«inkább közeledik a meg-
n megala­

kult vegyes -- ie*d József
főispán, egyházi főgondnok eiuu 'e 
évi január 12-én gyűlést tartott, 
a tanítónő képezdének a felsőbb leánytSKuiu- 
Val kapcsolatban való létesítését egyik legfon­
tosabb es halaszthatatlan ügynek tekinti s 
annak megalakulását sürgősen tolmácsolja.

e Lemondott igazgató, A debreczeni 
kollégium akadémiai igazgatója Dr. Kovács 
Sándor jogtanár súlyos betegsége miatt lemon­
dott igazgatói lisztjéről. Ez idő szerint Csiky 
Lajos hittanát helyettesíti, már betegsége kez­
dete óta.

* Fosztogató korcsmáról. F ischer 
Mór egy már többször büntetett s a bíróság 
előtt már jól ismert korcsuoáros hatvan utczai 
korcsmájába tegnap betért egy Pap József 
nevű napszámos, akinek negyvenöt forintnyi 
megtakarított pénze volt. Papp már előzőleg 
is ivott s itt is bort ivott. Később a korcs- 
máros muzsikálni kezdett. Neje és felnőtt le­
ánya körülvették a már ittas napszámost és 
mindenféle hizelkedésekkel és ravaszsággal 
rávették, hogy több és több bort rendeljen. 
Mikor hajnal felé mámorosán a korcsmából 
kiment, daczára, hogy a föld nagyon is for­
gott körülötte és a nagy borházat lámogatta, 
mégis észrevete, hogy egész vagyonából 6 
forint maradt. Zavaros tejjel ment el a ren­
dőrségre, ahol csak nehezen t diák megérteni 
panaszát. Rögtön elkerítették a korcsmarost 
családjával egyetemben. A korcsmaros mindent 
tagad de cselt dje rávallott. A rendőrség a 
díszes famíliát, mig ügy teljesen nem tisz­
tázódik becsukva tartja.

* Életunt asztalos segéd. Vigh György 
33 éves asztalos segéd, aki Scbwarc Vilmos 
bútorgyárában volt alkalmazva, nagyon sze­
rette a vig életet s e miatt sok adósságot csi­
nált Az adósság aztán oly nehéz helyzetbe 
jutatá hogy kivezető utat nem talált mást, 
hanem felkötötte magát, bogy egyszersminden- 
korra leszámoljon hitelezőivel. Még ma reggel 
7 órakor Rótb Ignácz lanonccal krumplit sül­
teiéit, de mig a tanoncz künn járt -• már 
előre elkészített spárgára a műhelyben fel 
akasztotta magát. Tettét csakhamar észrevette 
a visszatérő inas és még élt is, mikor levág 
iák, de mire orvos érkexett, meghalt. A kozp. 
rendőrség azonnal intézkedett a hullának köz- 
kórháaba való szállításáról.

* Lótartó gazdák figyelmébe. A lovak
és szekerek bejelentésire kitűzött 17 tágu 
záros határidő e f. hó 21-ik napjával lejár. 
Ezen időn túl a jelentkezések el nem fogad­
tatnak. Figyelmeztetnek tehát mind azok akik 
lovaikat és szrkeieiket még eddig be nem 
jelentették, bogy azokat bejelente i eine mu­
lasszák, mivel a mulasztók pénzbírsággal fog­
nak büntet'etni és utólagos beje en ésre kö 
leleztetnek, Ez alkalommal megemlítjük, hogy 
a mai napig 1000-en felül van a jelentkezők 
■zárna.

* Köszönetnyilvánítás. A karácsonyi 
ünnepek alkalmával a ka 111. leányiskolában a 
kegyessvivü adakozók közremunkálása folytán 
71 szegény gyermek részesüli felruházásban, 
kik közölt 50 pár czipö ugyanannyi harisnyá­
val, 47 db meleg ruha, 27 db téli kabát és 
egy nagy kendő oszlatott ki. Az 50 pár czipö 
és harisnya a felmutatott számlák szerint 98 
frt 54 kr, a 47 db ruha 62 Irt 40 kr s a 27 
db kabát 100 frt értékű volt, összesen 260 
frt es 94 krba került a felruházás.
A gyermekek gyűjtöttek : 207 frt és 94 krt, a 
hiányt mint az előző években is. Ö Méltósága 
a nagylelkű gyermekbarát fedezte. Fogadjak 
a kegyes jótevők, kik a nemes czélt megvaló­
sítani segítettek egyenuint és összesen a leg- 
hálásabb köszönetét. Isten bő.-égés áldása 
szálljon mindnyájukra. Debreczen, 1899január 
ho A róm. kath. elemi leányiskola tantes- 
tü ele.

* Gyásxhir. Vettük a következő gyász 
jelentéseket: Mély fájdalommal jelentjük nagy 
bátyánk és unokatestvérünk Fürst Jánosnak 
83 éves korában hirtelen történt elhunytat.
A megboldogult hült tetemei 1899. január hó 
16-án délelőtt 10 órakor fognak Szent-Anna- 
utcza 24. az. a. lakásáról az izr. strkeriben 
örök nyugalomra tétetni. Mely végtlsztességté- 
télre rokonainkat és joösmerőseinket bánatos

meghívjuk. Debreczen, 1899 január 
-—»kaöcscse- Aron Missa

uhu.___  Rl«a Eszti
a többi rokonok nevei»*... 1

Özv. Hammersberg Dazsöne — 
nár Mária úgy saját, mint gyermekei Béla, 
Viktor, János valamint sógorai Hammersberg 
Jenő, László, Aladár, Árpád, Géza, valamint 
az összes rokonság név ebén fájdalommal 
jelenti feledhetetlen férjének, apának, testvér­
nek és rokonnak Hammersberg-Gaotzstuch 
Dezső a II. Vilmos német cs. és porosz király 
nevét viselő cí. és kir. 7. h. ezt ed kapitányának 
folyó hö 14-én éste 71/, órakor, éleiének 47- 
ik évében történt gyászos elhunytál. A boldo­
gult hűlt, tetemei folyó hó 16-án, délután 2 
órakor fognak az ág. evang. egyház szertar­
tása szerint a Kossuih-utcza 29. számú ház­
nál tartandó gyászima után a debreczeni 
naagy. kir. ailamvasuthoz és onnan Kecske­
métre szállíttatni és olt folyó hó 17-én d. e. 
11 órakor a reform, temetőben örök nyuga­
lomra tétetni. Debreczen, 1898. január 16. 
Béke poraira !

* yt»<á»n»n Csokonai• kémiratok. A
debreczeni ev. ref. kollégium nagy könyvtára 
a sok értékes Csokonai ereklyén kívül 
számos oly kéziratot is őriz, melyek a mai 
napig kiadatlanok, sőt a Csokonai irodalom 
legbeavatottabb kutatói előtt ismeretleQek. A 
Csokonaitól származó, kétségtelenül eredeti ira 
tok közt vannak irodalomtörténeti s életrajzi 
szempontból egyaránt nevezetes darabok. — 
Különösen érdekes a DoroVya váza, mond­
hatni egész tervezete, mely a költőnek 
művészi tudatosságát bebizonyítja ; továbbá 
az a megható búcsúlevél, melylyel megválik 
a kollégiumtól, anyjától s becsétől. E C s o- 
k 0 n a i-ereklyék L u g o s s y Józsefnek a 
hires nyelvtudósnak, hagyatékából kerültek 
Géresi Kálmán közbenjárásával a könyvtárba 
ezelőtt tis évvel ezelőtt, de a figyelmet csak 
most terelte rájuk, Széli Farkas kir. táblai 
tanácselnök, a Csokonai kör elnöke kinek 
szerencsés keze ennyi értékes kincset kuta­
tott fel a magyar irodalom és jogtörténet
számára. , ,

• A dühöngő törpe. Említettük, bogy a 
rendőrség elfegta Mikus János 18 éves betörőt 
e rendőri albumnak legkisebb termetű tolva-
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ját. Most, hogy a bijrtöptyen ül, megint 
bolni kezd, evÖcsajkiját a falhoz, ablakhoz 
vágva, azt akarja elhitetni, hogy elmebeteg. A 
rendőrségnél azonban nem hisznek neki, s 
ma délben átszállították az ügyészséghez.

* Lezuhant szikla Nagy szerencsétlen­
ség történt ma Temesvárott. A temesvári vár 
falainak lebontása közben, az úgynevezett 
Erdély kaszárnya mögött egy 30—40 mé ér­
mázsa nehéz kőszikla lezuhant és Zsíros 
János munkást maga alá temette. Két másik 
munkás súlyosan megsérüli. A lebontást 
azonnal beszüntették s a vizsgálatot megin­
dítót ák. , v i-x osa

* A legnjahb mártír. Egy kis dicső­
ségre vágyott és azt hamarabb akarta elérni, 
mint a diplomat. A jogakadémia szűk falai 
küzül a nyilvános szereplésre1 vágyott és 
eljutott — a martiromságig. És beiktatják az 
6 nevét is 8 túlzó románok balbatatlanjainak 
diszkönyvébe . . . Bolcas Lucianról, a nagy­
váradi jogakademiátiak az utóbbi időben sokat 
szerepelt hallgatójáról vau szőj akit most 
izgatásai miatt az ország összes főiskoláiból 
kizárták. A kizárásra vonatkozólag a hiva­
talos lap tegnapelőtti száma a következőket 
közli:

A vallás és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter Bolcas Lucian nagyváradi kir. 
jogakadémia ÍV. éves hallgatót, az ellene 
román nemzetiségi izgatás miatt indított 
fegyelmi vizsgalat alapján s tekintettel a 
vizsgalat befejezte utáni magatartására is, 
az összes magyar főiékolákbéív<égf szer s 
mindenkorra kizárta, azzal a hozzáadással 
hogy a nevezett joghallgató által nem magyar- 
országi felső iskolán esetleg szerzendő vég­
bizonyítvány vagy oklevél Magyarországon 
törvénytelennek log tekintetni, illetőleg nem 
fog honosíttatni. ■' -

* Életveszélyes kacs«vadászat. Mol­
nár legények vidám szórakozása csaknem em­
berhalál óközőja lett a minap a Maroson. 
Meurath N varadi vízimalom tulajdoníts" több 
munkasávul vízimalmai a csekélyebb helyről 
mélyebbre akarta vontatni. Két munkás s u 
molnár fia csónakba szállót ak, hogy a mai­
ul ot irányítsák. Munka közben észrevették egy 
vadkacsát, a mint a vizbe bukott. Látszott 
rajta, hogy meg Van sebesülve a hogy netn 
birjá sokáig.

— Rajta, fogjuk meg !
Abba hagyták a malom vontatást s a 

vadkacsa után eveztek, azt már a viz sodorta 
tovább, tovább. Már a közelébe értek s az 
egyik 'kinyújtotta karja', hogy megfogja de 
e közben egyensúlyát veszhette s a vízbe bu­
kott A többiek a vadászát hevébén ezt nem 
Vették észre, eveztek tovább a kec™a után* 
A szerencsétlenül járt pedig kétségbeesetten 
kapkodott, kü"ködÖtt a je*_es, dermesztő víz­
ben, amíg a lába a homok torlaszra ért. De­
rékig kiemelkedett a vízből, de a homok sü- 
lyedni kezdett r'atta, a szegény ember újra 
kezdte az élet balál küzdelmet a vízben, de 
szerencsére akkor vége volt a vadászatnak a 
kacsát megfogták s a xsolnakban ülők meg­
látták vizbeegett társukat s szerencsére épp a 
legVálságosabb pillanatban kiemelték a fagyos 
hullámok I közül. A jéghideg fürdő hatását 
persze most is étzi.

* Megszökött rab. Braun Sándornak, az
aradi vár megszabadult foglyának példáján 
szabadulni próbált e napokban az aradi me- 
gyeházbörtön egy rabja. Délután öl óra felé, 
a mikor egy reá bízott munkái végezett, az 
utáni jövő börtönőr elől hirtelen kereket ol­
dott, s a Tabajdy Károly-utczán keresztül a 
Máros-partéa szökött. Fiatal, oláh rab volt, s 
vall mi kisebbrendö bűntettért volt pár hó 
napra ítélve. A szökést azonnal észrevették, s 
nem sokára nagy sereg rohant a szökevény 
után. A Marosparlon egy börlönőr utolérte, 
lefogta és visszavitte a fogházba, a hol most 
ezért a kis experimentálásért megnövekedik a 
rab hónapjainak szama. J 9

* S*ás gyermek pnsstulása. Száz gyer­
mek . ennyi halt meg hat hét alatt a boros- 
seben! járás egyik községében* Kiszindián mely 
mindössze alig számlál*kétazör.; rjeUtct. Meg­
döbbentő jelenség ek s nem csőd i, ha feljaj- 
dul a község lakossága is. Levelet kaptunk

Kiszinniáról, melyben felpanaszolják ezt a 
dolgot. Azt írják, hooy a gyermekek járvány- 
szerüen pu-zlitó torokfájásban halnak el s 
hathét óta nem múlt nap temetés nélkül, el­
lenben sók volt olyan, melyen bárom négy 
gyermeket vittek a temetőbe. Annál súlyosabb 
pedig a baj, mivel nemcsak kis gyermekek, 
hanem tizenhat, sőt tizenóyolcz évesek is 
halnak.

* Madirfejii ember. Csodálatos ember 
látható kolozsváron most. Az embernek feje 
vsflÖsig|jg$lFtn d tl''6rYiPLé j% é'*' titsifiAó, mely- 
ré eddig nem volt példa. Érdemes a meg­
tekintésre.

x üj találmány Legjobb a Fáy féle rög­
tön finomító és szépítő arczkrérae. Nem zsíros. 
Ártalmatlan ! Higanyt nem tartalmaz. Debre- 
Czenben kapható Dr. Rótschnek V. Emil és 
Tamásy-fé.le gyógyszertárban1, valamint a ké­
szítőnél Grósz Nägy Ferenók gyógyszérészné! 
H.-Szoboszlóh.

Reform
(A főiskolai iQuságban.)

IV
3. K i b a I t-e a »ifjúságban mi n- 

den nevezetes életösztön?
Az eddigiekben láttuk, hogy egy az ösz- 

szes egyleteket magába ölelő Akadémiai 
kör megteremtése mennyire üdvös, mennyire 
kívánatos és létesítése se ütköznék elhárít - 
hatlan akadályokba, ha az egész ifjúság an 
nak léte-iiésére összefog.

Hogy a felettes hatóságok örömmel meo-
We* feleik döm IsbeUffi!8^,^182 csak 

nemreg is láttuk, mily készséggel szólal' ivf 
C s í k y Lajos nagyérdemű dekán ur, hogy 
»Főiskolai Zen k 3 f adja be 
alapyzabályter vezetet # mindkét kar hozzá­
járul.

Lelkiismeretes tanárkarunk — igen he­
lyesen — varja mindig az alóirót jövő moz­
galmat és amennyiben az üdvösnek mutatko­
zik, szentesíti, megerősítésével.

Pedig kétségleien, hogy az Akadé­
miai kör c-ak előnyöket pyujt tagjainak.

Először isc6'»41t é I fápágldíj, nem 
kell nagyíjak lennie, hisz minden »kád. polgár 
siet belefratkozni.

Az arc ‘z képes igazolvány 
előnyei felette érthe'ők és világosok. Csodá- 
la.os, hogy az ez éven u. nevezett uralkodó 
párt, a magat- • •ReformpárN-nak elkeresztelt 
órdektársasag óriási befolyása mellett eddig 
is keresztül nem vitte.

Persze ez fejtörést okozna s Pató Pál 
erre azt mondja : Majd ráérünk erre 
még! ‘I - !

Az ifjúságot nagyraber.sülöm és tiszte­
lem. — A helybeli ifjúság hozzá különösen 
komoly, feltalálj* magát a különböző viszo­
nyok között is és igazi Magyar Miskas egye- 
nességgel vág keresztül az akadályokon.

És azért valósággal megdöbentett, mikor 
a >D ebre C: zeni Főiskolai 
L a p o <« 4. számában Dósa István ur 
érdemes tollából a következő sorokat olvasom :

>. . . . miért h a n y á t I o t I a di­
ákélet ? Miért aludt ki az ifjúság túl­
nyomó többségében a hazafias eszmékért való 
magasztos lelkesedés ? Mert ezen erős vádat 
talán as egész ifjúságra általánosítani 
még sem lehel. Megdöbbentő lenne 
ugyanis, ha az egész ifjúság szivéből kive­
szett voltiR. » j eot.Jf-e s e d é s a szép, 
a nemes eszmék megvalósítása iránt. Talán 
sokak, előtt erős állításnak tűnik ez fel s 
méltatlan vádnak tekintik, legyen ezért szabad 
nekem ezeket való tényekkel iga­
zolnom, Tekintsünk csak véiig az ifjúság éle­
tén I Ne menjünk messzire, csak másfél évre, 
elég ez, is, hpgy — fajdalom — elég p é I - 
d á t nyújtson.

Legyen ugyanis nálunk ‘akármilyen i f- 
jusági, ünnepély, kérdem, hogy 
vájjon milyen pártfogásban része­
sül ? A feleletei megadják az 
ifjúsági mozgalmakat irányi- 
tó körök, De külömbeu megmondhatjuk 
mi is. Egyáltalában az ifjúsági ünnepélyeket

és a mozgalmakat az jellemzi, hogy maga 
ifjúság JÍ ián V*ik onnan, 

Ideiktalluk e szavakat, kirívó ellentémi 
az ellőbb iimiMtaF*03! "" ‘n-n

Mert mi azt mondjuk, hogy az iQuság 
ma is csak o y fovékony, mint volt régen és 
én, ki m'ost élek közte, mérem állítani, a jövß 
nemzedék, mely utánam jön, csak úgy élet­
képes lesz.

De mi ennek az oka, hogy a czikkiré 
nem úgy vélekedett ?

(Folyt, köv.)
Mocsáry Miklós.

A „Baba“ és egy baba.
Alig hozott még baba olyan örömöt, mint 

színházunk legújabb premierje.
Tekintettel arra a kedves viszonyra a 

melyben á közönség és színészeink állanak• 
a »Baba» sikerét bátran nevezhetjük »csalódj 
őröm«-nek.

Már négy telt ház tapsolt ennek az ötletes 
kedves operettnek, melyben óriási sikert ért 
a legaranyosabb baba : K a p o s í Józsa,

A nagy siker alkalmából egy nagyon 
édes epizódról pletykáinak most a színházi 
benfentesék.

Tudnivaló, hogy Kaposi Józsa as 
első estén tisztelőitől két igen szép ajáá- 
dékot kapott.

Virág volt mind a kettő, szép élővirág, 
legpoétiiusabb elismerése egy poézissel telt 
alakításnak.

Az egyik ajándék virágállvány volt, — 
a melyiken így gyönyörű kis baba himbálód- 
zott.

B«bál a «babának« — mondaná a nagy 
mondások trávestálója.

Az ajándéknak nagyon megörült a ml 
kis szubretlünk.

Alig par hete, hogy már kapott egy 
ajándék-babát és íme már parja is akadt. Ók 
mert a baba is csak párosával szép. /

Latod édes Józsikám milyen szerencsés 
vagy : párja akadt a másik babanak is.

K á 1 1 a y Lujza a légbájosabb növi- 
czius mondta ezt a felvonás végén a Kaposi 
öltözőjében.

Ezután jöttek a gratulálók. A szép babát 
megbámulták mindannyian s szerencséi kíván­
tak az otthon levő babának, melynek igen 
szép párja akadt. -0

Azután csengetlek. A többi felvonásba» 
még több tapsot kapott a kis szubrette, kinek 
szép játékát talán h baba is inspirálta. X 

Mert hát a baba itagadhatlanul inspirálni 
szokott, még ha viaszából van is.

Az előadás után örömmel sietett haza 
Kaposi Józsa.

Otthon első dolga volt a m á s i k babát 
előkeriteni.

Hasztalan kereste, nem volt sehol.
Egy borzasztó gondolat ötlött e^ébet 

megnézi az u j babats csakugyan jól 
rejtett, r ■■>

Ugyanaz a baba volt, melyet ő egy pár
hete kapott.

A felfedezés lesújtó hatással volt szegény 
kis szubrettre. jM

így megrövidíteni, így félre vezetni őt I 
Kereste a tettest, sorba fordult a gyanú 

minden jó ismerőse felé.
Egyik sem tehette. Mindegyik tiltakozott 

a gyanúsítás allen. Csak egy nevetett. Szende 
arczcza', mint ahogy egy szendéhez illik. '! 

Sejtik ugy-e, hogy ki? ‘I
Fáy Flóra kitért a felelősségre vonás 

elől. Egyszerűen beismert-i, hogy ő a bűnös s 
ez volt életében első liotrikus szerepe.

Bünbádólag kért bocsánatot az ő «Józsi- 
kájáiól. I

Kórt, de oém nyeri. Az aranyos szubrett 
nem akart aranyos lenni s azt mondják, kár­
térítési pert indít egy baba erejéig.

Akárhogy is dől el a per, annyi bizo­
nyos, hogy a babának még mindig «nincsen 
párja». , . * '

A bájos vétkező pedig — hogy a mese 
teljes legyen — örökre letett a* intrtkus sze­
repekről.
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‘... Ä «Baba» igy leg* egy baba-per 
megteremtője a igy jött létre a vjlAg legfur­
csább jogi esete, hogy valakit megfosztanak 
olyan tárgy birtokától, a mely nem js volt 
az övé!

Bandi
... --- "TV-TT ,

E L É E Ű L.
Esztiké-nék.

készítésének

Szeretsz ? szeretsz ? óh senkinek se mond, 
Titkát szivecskéd féltve zárja be;
Világ zajában kárhozatba vész 
A szívnek forró, édes érzete,
Hol a becsület vásárokra jár 
Magát kínálni s kinek nincs, vészén . . •
Oh zárd be szived, zárd be míg lehet : 
Romlott világnak, nem kell szerelem !

Szeretsz ? szeretsz ? óh, még annak se mond 
A kiért lelked sóhajjá szakad;
Szemed tüze és lelked óhaja,
Árulja el ezt, és nem a szavak.
Romlatlan szív megégi ezekből mindent,
S ki igy q>eg nénidért,t0b liitld el nekem,
Az előtt el kell zírni Szivedet 
Mert az nem tudja, mi a szerelem.

Sándor.

Virág hulláskor ...
Virághulláskor voll, belegen feküdtem, 
jó anyám könnyezve virrasztóit mellettem, 
Zokogva borult rám — úgy hullatá könnyét, 
Eltemetve hitte legdrágább reményét!

Ugy-ugy eikérdezetl, mondja-n meg ig*, .
4fer‘. vagyok oly hete; - '
Leik m m i óhajtja a sorvasztó halált ?
_ S halk suttogó hangon imája égre szállt.

Mikor aztán szűnni láttam nagy fájdalmát, 
Föltártam előtte keblem kínzó titkát. —
— Hog ’ mióta bolygóm, járom a világot, —
Hő szivem nem tálalt, sehol boldogságot.

Mitől enyhülnének gyötrő fájdalmaim 
S nem szólnának busán, oly fájón dalaim,
A mitől megszűnnék lelkem kínzó vagya,
— Számomra nem nyílik szerelem virága.

.Mit az örök biró - szólt »nyjiro - elvégez
— Nincs is más igazság, csak egyedül még ez 
Anyád mondja néked - nem soka megla od- 
Beteljesedik az s meg lesz boldogságod

Boldog anyám ? soha,.. . c«ak a sírba vágyom 
Tán — ott föltalálom, üdvöA, boldogságom,
Itt ezen a földön, úgy sincs mit reroelnem,
— Másért dobog szive, .. . ?kU úgy szerettem.

Vajó SAndor.

7. A borok kezeléséről.
8. A szőlőfás oltványok 

gyakorlati bemutatása.
remete.

A földmivelésügyi m. kir. minisztérium 
o; sgáXVá selyemtenyésztési felügyelősége bár­
kinek ingyen ad 2—3 éves magágy! szedéfti 
csemetét. Városok, községek, néptanítók »zál 
liláét »ein . fiaftnek; ellenben magánfelek a 

-f Izállitási költségei viselik. If f #
Megrendelésnél ír' vármegye, u olsó posta, 

fasut esetfeg neiyi a Bolhás pontosan béjetéa- 
íendő.

Ha a csemetéket magas törzsű fákká 
neveljük, úgy egy katastrális holdnyi fa-isko­
lába 7200 csemete helyezhető el oly formán,

ffépla‘p«'fegdlcsótb újság a s; ámlMe Mimagyar nép sza
mára, egész évre csak 2 frt 40 Mr, félévru 1 
frt 20 kr. r~

‘Szerkesztői ÜfceÉet.
.c.ugye.usvKc w..- Lapunk szerkesztője c

2—3 éves macáeví szederla sz6,ni őhajtana, legyen szives bennünket

yiíatkozat
Alulírott Hanitz Miklós ezennel őszinte 

lába 7200 csemete helyezhető el oly formán, gajná|atomat fejezem ki a Kemény Géza ur 
bogy a sorok egymástól egy méter, a sorokban ellen 189g október hó 15-én általam etköve- 
a csemeték 80 czentiméter távolságra áll-1 tett sértégek fölött és ezekért tőle bec-üléseaí 
janak. Sövény alakításnál egy folyó méterre 3. ég (igztelet8m kifejezése mellett nyilvánosan 
darab (egy folyó ölre 6 darab) csemetét szá- bocsána'ot kérek.
miiünk.

Kik c emetét akérnak, ezt sürgősen je­
lentsék be.

A földmivelésügyi m. kir 
országos selyem tenyésztési 
Szegszárd, Tolna megye.

A megrendelés eszközölhető a debreczeni 
;a«dasági egyésütet ügyvivő titkársága által 
városház.)

IRODALOM.
A »Vasárnapi Újság« január 15-iki 

száma 16 képpel s a következő tartslommtl 
jelent meg; »Szász Domokos« (arczképpel 
6s‘ kepekkel a kolozsvári ev ref. theologiai fa­
kultásról, fényképek, és Döre Tivadar rajzai 
után). — »Szász Domokos ravatalánál,« Köl­
temény. Irta Szabolcska Mihály. — ' m-
plorobrr, , ivóit mér'-, irta S*"VT'l- ti/tm. — 

Angyalka l,nesze...,. Irta 
Jókai Mór. (Goró Lajos eredeti rajzaival.) -r- 
»A vadliliom.« Regény, irta Theariet André 
Gerőné Cserhalmi Ivén. —. »A magyar tör 
vényhozás zajos napjaiból.« j.— »A bártfai 
Lieb-család.« Benczúr Katától. — »Magyar 
főúri nász Berlinben.« — A saári templom 
freskói« (képekkel Tury Gyula festményei után 
és Túry arczképével.) — »A kalapviselet tör­
ténetéből.« — »Az öreg gulyás.« Ina b-ötvös 
Károly (képpel Schlesinger Magdának a Kép­
zőművészeti Társu at téli kiállításán levő fest­
ménye után). — »Szász Domokos halála és 
temetése.« — »A PetőB-társaság nagygyűlése.«

»Airole pusztu ása« (képpel). — »Tüzmen- 
tes ház New-Yorkban.« — Irodalom és mű­
vészet, Közinlézettk és egvleiek, Sakkjáték. 
Képtalány, Egyveleg stb. rendes heti rovatok. 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 
2 frt, a »Politikai Újdonságok, kai együtt 3 
frt. Megrendelhető a Fronklin-Tárgulat kiadó- 
hivatalában (Budapest IV. Kér. Egyetem-utcza 
4. szám) Ugyanitt megrendelhető a »Képes

Debreczen, 1898. Deczember hó 19-én,
Hanitz Miklós.

minisztérium! *) B rovat alatt közlőitekért
felügvelősege tőssége a

nem vállal fefe- 
Szerk.

t :

KÖZGAZDASÁG.
Szólóeset! tanfolyam.

A debreczeni gazdusági egyesület felhívja 
a szőlőművelés és , borosat líráit, érdeklődő 
gazdakozönseget és a szőlőkmunkálatokkal 
fog1 alkozni szokott földmives osztályt, hogy a 
Heinrich József debreczeni kerületi s^ő^zeti 
m. kir. felügyelő ur által f. évi január hó 22., 
23., 24., 25., 26., 27.. 28. es 29-én mindenkor 
délután 5 órakor a gazdasági tanintézet tan­
termében tartandó belépti dij nélküli szőlé­
szeti és bWszati előadásokra mennél számo 
sabban megjelenni szíveskedjenek.

Az előadandó táfg.yak ídrotota :
ÍV Homoki üj szőlők telepítés .
2. A régi homoki szőlők felújítása, vagy

átalakítása. ..j, .
2. A szőtök évi állandó munkálatai.
4. A phylloxera elleni Mialános védeke­

zési módozatok ismertetése.
5. A különféle 8IÖ]öbetegségek ismer- 

tetése és az azok elleni védékezés módjai.
6. Szüretelés.

ágas eladó.
R-Mmé-nyben Bársony Andpás-nál.

Minőség és ár a következén

v sakk faragása és \% sakk töte 
3—3-as ezol vastag darabja 30 kr.
3— 4-es
4— 4-es
4— 5-ös „ „ „
5— 5-ös „ „ „
5 6-OS y, v r>

Beszállítva Debreczenbe a vá­
sártéri állomáshoz.

A venni szándékozók jelentkezhet­
nek Molnár Gábor urnái Debrecenben 

lakása: VI. kér. Berek-ulcza 10. szám.

* A debreczeni Kereskedelmi Csarnok
ügyében f. évi január 22-é n délután 3 órakor

fa kereskedelmi akadémia dísztermében] tartandó

közgyűlésre
az aláirt tagok tisztelettel meghivatnak. 

Debreczen 1899. Január hóban.
Emil

bizottság elnöke.a végrh.

TÁRGYSOROZAT :
a. ) Jelentés a végrehajtói bizottság működéséről.
b. ) Az alapszabályok bemutatása és elfogadása. 
,c.) Elnijk^ k,ét„aLelpök „választmány választása.
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DEBRECZEN, a főpostával szemben.
ánn-llrozils::

nyomtatványon etüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

SÄ“ igen mérsékelt árak mellett.Tb®

1899. janu»r 16.

Monogrammal ellátott

Uradalmi és báli meghívók.
Stjegyzési üártyáü

nagyon olcsón, 1

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállitott étlapok.

Ruggyanta bélyegzők
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvn/omdáiában Debreczen, a Itiuostaval szemben


